

## 李强主持召开国务院常务会议

研究国务院机构设置有关工作 讨论《国务院工作规则(修订稿)》

## 新一届国务院开始全面履职

新华社北京3月14日电国务院总理李强3月14日主持召开新一届国务院第一次常务会议，研究国务院机构设置有关工作，讨论《国务院工作规则(修订稿)》。新一届国务院开始全面履职。

会议强调，习近平总书记在全国两会期间发表了一系列重要讲话，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性。新一届政府要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习领会习近平总书记重要讲话和全国两会精神，认真抓好贯彻落实。会议强调，国务院首先是政治机关，必须旗帜鲜明讲政治，深刻领悟“两个确立”的决定性

意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要坚持守正创新，系统学习掌握习近平总书记重要指示精神精神和党中央决策部署，大兴调查研究之风，深入研究重大问题、提出重大举措、推进重大工作，创造性地把各项任务抓实抓好。要增强“一盘棋”意识，团结共事、合力干事，相互支持、相互配合，协同高效开展工作。

根据党的二十届二中全会审议通过的《党和国家机构改革方案》和十四届全国人大一次会议审议批准的国务院机构改革方案，会议审议通过了国务院直属特设机构、

直属机构、办事机构、直属事业单位、部委管理的国家局设置。会议指出，机构改革是当前一项重大政治任务，要切实将思想和行动统一到党中央决策部署上来，讲政治、顾大局，精心组织、周密实施，确保机构、职责、队伍等及时调整到位，确保改革期间各项工作正常运转、有序衔接。要以这次机构改革为契机，适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要，进一步转变政府职能，完善工作机制，提高工作本领，改进工作作风，推动有效市场和有为政府更好结合。

会议还研究了新修订的《国务院工作规

则》，决定将修订稿提请国务院第一次全体会议审议。会议强调，做好国务院工作，必须把维护党中央权威和集中统一领导作为最根本的政治纪律和政治规矩，坚持和完善党中央重大决策部署落实机制，自觉同党中央重大要求对标对表，确保党中央决策部署不折不扣落实。要坚持科学民主决策，坚持依法行政，推动政府工作规范有序高效运转。要扛起全面从严治党政治责任，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，自觉接受各方面监督，不断推进廉洁政府建设。

会议还研究了其他事项。

## 赵乐际主持召开十四届全国人大常委会第一次委员长会议

新华社北京3月14日电十四届全国人大常委会第一次委员长会议14日上午在北京人民大会堂举行。会议决定，会后举行十四届全国人大常委会第一次会议。赵乐际委员长主持会议并讲话。

赵乐际说，委员长会议组成人员必须忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于宪法法律，恪尽职守、竭诚奉献，把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好，不断提高人大工作质量和水平。

赵乐际强调，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，确保党的理论、路线、方针政

策和党中央决策部署在人大工作中得到全面贯彻和有效执行。坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为人大工作的行动指南，在结合实际、结合职责、创造性落实上下功夫，努力作全面学习、全面把握、全面落实的表率。积极践行全过程人民民主，坚持一切为了人民、一切依靠人民，注重调查研究、问计于民，自觉接受人民监督，保证人大各项工作都体现人民意志、保障人民权益、与人民同心同向。牢固树立法治观念，带头尊法学法守法用法，带头维护宪法法律的权威，带头依法

按程序办事。加强委员长会议组成人员自身建设，牢记和践行“三个务必”，认真落实中央八项规定精神，坚决反对形式主义、官僚主义，带头破除特权思想和特权行为，始终保持奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识，担当作为、扎实工作，在人大岗位上作出新贡献。

会议研究确定了十四届全国人大常委会副委员长联系全国人大专门委员会的分工；听取了全国人大常委会秘书长刘奇分别作的关于十四届全国人大常委会第一次会议议程草案和日程安排意见的汇报，关

于十四届全国人大常委会副秘书长任命事项有关情况的汇报，关于十四届全国人大常委会第一次会议拟任命人员宪法宣誓有关安排的汇报。

委员长会议建议十四届全国人大常委会第一次会议的议程是：任命十四届全国人大常委会副秘书长；赵乐际委员长讲话。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

## 全国人大常委会举行宪法宣誓仪式

赵乐际主持并监誓



新华社北京3月14日电十四届全国人大常委会14日上午在北京人民大会堂举行宪法宣誓仪式。全国人大常委会委员长赵乐际主持并监誓。

上午11时许，赵乐际宣布宪法宣誓仪式开始。全体起立，唱中华人民共和国国歌。刚刚闭幕的十四届全国人大常委会第一次会议任命刘俊臣、郭振华、何新、胡晓犁、欧阳昌琼为十四届全国人大常委会副秘书长。根据宪法和有关法律的规定，上述人员依法进行宪法宣誓。

宣誓后，赵乐际希望大家始终牢记誓言，忠于宪法、遵守宪法、维护宪法，加强宪法实施，履行宪法使命。

全国人大机关有关负责同志参加了宣誓仪式。

3月14日，十四届全国人大常委会在北京人民大会堂举行宪法宣誓仪式。全国人大常委会委员长赵乐际主持并监誓。

新华社记者李涛摄

## 速递两会好声音 搭建交流直通车

国办工作人员旁听2023年全国两会扫描

196条、对经济社会工作的政策建议440条，共涉及代表委员约770人次；进一步摘选出86条代表性的意见建议，及时转请39个部门研究办理。

“国办旁听全国两会工作搭建起政府与代表委员沟通联系的直通车。”国办工作人员冯涛说，“我们努力把更多代表委员的意见建议反映上去、转办出去，提升汇总转办工作的‘含金量’。”

确保“当天记、连夜汇、一早报、及时转”



3月5日，国务院办公厅工作专班工作人员在认真工作，梳理汇总代表委员意见建议。

新华社记者杨志刚摄

梳理近66万字两会简报和网络小程序留言，旁听人大、政协会议170余场，形成约17万字现场听会记录……2023年全国两会期间，国务院办公厅继续开展旁听全国两会工作，及时高效梳理汇总和转办回应代表委员意见建议，广听民意、广纳民智，更好服务政府科学民主决策。

把代表委员真知灼见汇总转办好

自2016年以来，国办每年组织工作人员旁听全国两会，通过认真记录、系统汇总并及时回应好代表委员的意见建议，推动把代表委员的真知灼见体现到政府工作中，转化为深化改革、推动发展、破解难题的政策措施。

今年全国两会，国办派出75人到现场旁听代表委员审议讨论，25人在后方接续梳理旁听记录、摘编两会简报和小程序留言，第一时间呈报领导同志参阅，同时送政府工作报告起草组参考，并筛选具有普遍性、典型性的意见建议及时转有关部门回应。

据国办统计，今年国办工作人员现场旁听会议形成204份记录稿，约17万字内容，梳理62.5万字两会简报、3.3万字小程序留言，汇总筛选636条意见建议，包括对政府工作报告具体修改意见

新华社北京3月14日电十四届全国人大常委会第一次会议14日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。

常委会组成人员174人出席会议，出席人数符合法定人数。

根据通过的议程，会议分别经表决，任命刘俊臣、郭振华、何新、胡晓犁、欧阳昌琼为十四届全国人大常委会副秘书长。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、秘书长刘奇出席会议。

国家监察委员会主任刘金国，国务委员谌贻琴，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，全国人大各专门委员会成员，有关部门负责同志等列席会议。

新华社北京3月14日电全国人大常委会委员长赵乐际14日主持十四届全国人大常委会第一次会议。在会议完成各项议程后，赵乐际讲话强调，常委会组成人员要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，全面履行宪法法律赋予的职责，推动党的二十大精神部署落实见效，为推进强国建设、民族复兴作出人大的贡献。

赵乐际指出，人民代表大会制度是党领导国家政权机关的重要制度载体，人大是党领导下的政治机关。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚持党的全面领导，服从服务于党和国家工作大局，保证党的理论、路线、方针政策和党中央决策部署在人大工作中得到全面贯彻和有效执行。要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想作为必修课和基本功，不断提高做好新时代人大工作的政治站位和理论水平。

赵乐际说，人民代表大会制度是党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是中国共产党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合创立的全新政治制度，具有强大生命力和显著优越性。要深刻认识我国实行人民代表大会制度的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑，坚定制度自信，增强历史主动，强化责任意识，毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，保证这一制度得到全面贯彻、有效运行。

赵乐际强调，本届全国人大及其常委会任期的五年，正处于全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。要找准人大在中国式现代化建设中的职责和任务，紧紧围绕贯彻落实党中央决策部署和十四届全国人大一次会议精神，做好今年人大各项工作，谋划安排本届五年工作。要全面贯彻中央人大工作会议精神，按照总结、继承、完善、提高的原则，继续推动人民代表大会制度理论和实践创新，加强宪法实施和监督，推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威，实行正确监督、有效监督、依法监督，支持和保障代表依法履职，全面加强常委会自身建设，努力开创人大工作新局面。

湖南安徽海南  
3省省委书记调整

新华社北京3月14日电日前，中共中央决定：张庆伟同志不再兼任湖南省委书记、常委、委员职务；沈晓明同志任湖南省委委员、常委、书记，不再担任海南省委书记、常委、委员职务；韩俊同志任安徽省委委员、常委、书记，郑栅洁同志不再担任安徽省委书记、常委、委员职务；冯飞同志任海南省委书记。

## 赵乐际看望参加人大会议报道的新闻工作者

新华社北京3月14日电中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际12日下午在北京人民大会堂看望参加十四届全国人大一次会议新闻单位的中央主要新闻单位负责同志和新闻工作者，代表大会主席团和十四届全国人大常委会，向参加大会新闻单位的全体新闻工作者表示问候和感谢。他指出，在大会新闻报道中，各主要新闻单位认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，全方位、多角度、深层次报道大会盛况，组织有力、守正创新，主题鲜明、精彩纷呈，营造了强信心、暖人心、聚民心的良好氛围。

赵乐际指出，一年一度的全国人民代表大会会议，是统一思想、坚定信心、凝聚力量的重要平台，也是讲好中国故事、展现中国形象的重要窗口。这次大会的重大政治成果，是习近平同志再次全票当选国家主席、中央军委主席。中央主要新闻单位的报道突出核心，充分展现习近平总书记与人民群众心连心、与人大代表共商国是的生动场景，向全世界展现了大国领袖的担当和风范，展现了全党全国各族人民对习近平总书记的拥护和爱戴；凝心聚力，全面反映大会民主、团结、求实、奋进的风貌，全面报道会议活动、议题审议、记者会、新闻发布会、代表通道、部长通道情况，准确解读党中央精神，广泛传递正能量，生动展示代表风采，让人民群众深切感受到全过程人民民主的特点和优势，感受到人民代表大会制度的显著优越性和强大生命力；精心策划，努力增强宣传报道的精准性、感染力，抓好会前“预热”报道，做好会议进程报道，创新报道形式，加强对外推介，展现可信、可爱、可敬的中国形象，取得良好传播效果。

赵乐际强调，为党立言、为人民发声，宣传人民代表大会制度、报道人大代表，是新闻媒体、新闻工作的重要职责。全国五级人大代表共有277万名，他们植根人民、来自人民、代表人民，是新闻宣传的“富矿”。希望新闻媒体继续关心支持人大新闻宣传工作，发掘好、运用好人大工作的新闻资源，讲好中国全过程人民民主故事，讲好中国人大故事。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊，中共中央办公厅局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠等一同看望。

中央宣传部、中央网信办、人民日报社、新华社、中央广播电视总台、光明日报社、经济日报社、中国日报社、中国新闻网、法治日报社等单位负责同志以及一线编辑记者代表参加活动。